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[bookmark: _GoBack]En el marco del convenio CINVE y la Facultad de Administración y Ciencias Sociales de la Universidad ORT Uruguay, les informamos que en el próximo mes de setiembre se inician dos de los cursos que forman parte del PROGRAMA DE FORMACIÓN AVANZADA EN MÉTODOS CUANTITATIVOS 2015.
El curso Análisis Multivariado inicia el lunes 26 de octubre, se dictará los días lunes y miércoles de 19:30 a 22:00 horas y estará a cargo del docente Juan José Goyeneche. 
El curso Econometría para Datos de Panel inicia el martes 27 de octubre,  se dictará los días martes y jueves de 19:30 a 22:00 horas y estará a cargo de las docentes Cecilia Llambí y Paula Cobas.
Ambos tienen una duración de 20 horas, se desarrollan en las instalaciones de CINVE y pueden ser cursados en forma independiente. Invitamos a consultar por información adicional en el link: Folleto Programa de Formación Avanzada en Métodos Cuantitativos, en nuestra página web: www.cinve.org.uy o telefónicamente a nuestras oficinas. Por consultas referentes a inscripciones, costos y formas de pago dirigirse a ejecutivos@ort.edu.uy
Agradecemos circular este anuncio entre potenciales interesados. 
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